

真伪难辨价格眼花缭乱 还有人称“能治病” 陨石市场调查

青藏高原地区是国内陨石的富集区之一,在青海省境内的部分地区,科研人员陆续发现了石陨石、铁陨石等多种类型的陨石。伴随着“太空来物”不断被发现,一些陨石爱好者也冒着危险闯入无人区寻找陨石。专家表示,自然保护区可能沉寂了很多年以来的陨石,引得“寻星者”到这些地方去,可能对环境无形中产生一些干扰和破坏。此外,自然保护区很多都是无人区,如果贸然进入的话,对于“寻星者”来说,也是非常危险的。



(央视截屏)

陨石琳琅满目 价格眼花缭乱

寻石不当会带来安全隐患,同样陨石交易也存在不少问题。目前,针对陨石的买卖交易,我国并没有明确的法律规定和相关标准。记者在青海西宁市,发现了不少陨石交易店铺。

在西宁市的这家陨石交易场所内,有二十多家专门售卖陨石的店铺。记者在店铺内看到,展柜里的陨石大小不一,造型纹路也各不相同,商家的报价差异也很大。

陨石的定价根据是什么呢?商家们表示,价格较高的,往往是一些有着独特外观的稀有陨石,价格相对较低的,则是常见陨石。此外,大小、个人喜好等因素也影响着一块陨石的售价。

在柜台上,记者发现了一块重量在400克左右的陨石切片正在出售。这片陨石按克价出售,报价为每克80元。看到记者询价,店主表示可以优惠。从每克80元到每克30元,一会儿的时间,这块陨石的价格大幅缩水。

记者发现,在陨石市场的交易中,目前价格尚缺乏统一的标准和规范,卖家往往基于个人经验、市场趋势和大众偏好来判断价值,主观性较大。

陨石鉴定真伪难辨

除了定价系统混乱,陨石的真假也是大问题。和购买宝石、玉石等商品一样,在购买陨石时,消费者的第一反应都是询问商家是否有相关的鉴定证书。那么商家能给出鉴定证书吗?

记者走访多家店铺发现,大多数商家无法提供鉴定证书,能够提供证书的也大多是一些行业协会出具的鉴定意见,这些协会由民间陨石爱好者自行发起。

专家表示,仅凭经验鉴定并不

科学。陨石的鉴定是一项复杂且严谨的工作,不仅需要外观符合相关陨石的特征,还需要具备相关物理特性以及通过光学显微镜和化学成分的综合检测才能最终确定。消费者不能盲目轻信商家的宣传,同时对于民间协会出具的陨石鉴定证书也要谨慎对待,这些鉴定证书并没有法律效力。

青海师范大学地理科学学院教授侯光良说:“如果陨石价值非常高,还是建议到权威部门去进行检测检

验,他们通过专门的手段、专门的仪器来检测。”

记者了解到,我国法律在陨石归属权方面还未有明确规定。1995年,有关部门曾出台过《地质遗迹保护管理规定》,其中提到,具有重大科学研究及观赏价值的陨石应当予以保护。法律专家提醒,尽管陨石交易尚没有明确的法律规定,但陨石爱好者应该避免通过非法手段获取陨石,特别是要避免从国家保护的区域或场所擅自获取陨石。

“陨石能治病”无科学依据

交易有风险,购买需警惕。在采访中,记者还发现不少人购买陨石,是因为相信陨石能调节血压,提高免疫力。对此,专家表示,这种说法并不正确,消费者不要轻信。

近年来,一些关于陨石疗效的说法在网络上流传甚广,有人说陨石泡水能“提高免疫力”,还有人表示携带能“转运”,此外还有“调节血压”等功效。

在青海省西宁的一家陨石交易

中心,记者了解到不少商家都声称陨石有各种功效。

侯光良介绍,陨石主要是由铁、镍、硅酸盐等化学成分、矿物质组成,根据目前科学研究来看,还没有足够证据能证明,这些矿物或者岩石对人体有各种功效作用。建议大家对别人说的有巨大功效要慎重,这些不排除是商家的推销之词。

专家提示,来自太空的陨石成分复杂,未经科学鉴定的物质不要随便

人口,消费者要警惕商家的不当宣传。

陨石对于研究太阳系、地球的演化,有着巨大的科研价值。陨石爱好者们基于对科学的探索精神,研究它、喜欢它,甚至想要收藏它,这本身是一件好事。陨石更多在于科研价值,盲目追求它的商业价值并不可取,更不要盲目相信陨石有转运、治病的功效。

(央视)

旅行路线可定制、提供陪聊等服务…… “私人陪游”靠谱吗?

近年来,随着旅游业不断发展,个性化和私密化成为游客需求新的增长点。许多游客开始考虑私家导游或伴游服务,不仅有人陪玩、陪聊还能陪拍照,顺便还能交个朋友。

“私人陪游”虽灵活,却也存在无导游资质、无安保措施等隐患。游客该如何规避这些风险?

“私人陪游”服务兴起 规范化成为消费者关注焦点

小江今年研究生毕业,毕业旅行时选择了个性化的“私人陪游”服务。“这种陪游服务提供固定的路线,也支持私人定制,包括一名导游,有时还有一名司机。其实也相当于旅游团形式,但团里只有你一个人。”

小江介绍,“私人定制服务最好的地方在于,玩的过程中想停就停、想走就走,如果遇到突发情况,导游也会随时停下来协助处理,整体的体验感还是不错的。”

在选择“私人陪游”服务时,小江也关注过个人发布的“私人陪游”信息,这些服务的价格比正规平台更低,但他最终还是选择多花些钱,选择正规平台的服务。“旅行社提供正规的平台,包括资质和必要的信息。我担心不正规的服务会在旅行

途中额外收费。”

在北京工作的曹先生计划寒假带家人出游,家人对“私人陪游”很感兴趣,但在实际选择时,曹先生非常谨慎。

“地陪确实有鱼龙混杂的情况,带着全家出行,安全问题必须优先考虑。”除了考虑地陪是否专业,曹先生更在意万一发生安全情况,一家人的安全是否有法律保障。

曹先生坦言,能否实现规范运营是他决定要不要选择“私人陪游”的重要因素。

私自承揽业务属违法 兼职陪游无法保障游客安全

记者搜索社交平台注意到,有不少“私人陪游”的帖子。记者联系到一位自称是学生兼职的人,对方提供了沟通注意事项,表示可以进行旅游规划,也可以根据用户需求私人定制。

双方确定好汇合时间和地点后,需要先支付120元定金,见面后再付尾款。如果因为用户个人原因取消行程,定金不退。当问及是否具备讲解能力时,对方表示不是导游,无法提供讲解,只负责陪伴服务。

在北京从事地接服务近二十年

的导游马璇告诉记者,根据北京市的旅游条例,北京对旅游市场有严格的规范,无论是地接还是私人订制的导游,都必须具备资质,且不能以个人的身份揽客,否则出了问题没有保障。

“从2008年之后,只要涉及带人旅游,导游需持有专门的导游证,无论接待多少客人,所有行程都要纳入旅游局的电子行程单中,上报自己的导游证信息,包括接团车辆和客人信息。”

根据《中华人民共和国旅游法》和《导游人员管理条例》的相关规定,导游必须通过旅行社委派才能接待游客,私自承揽业务是违法行为。如果导游未取得导游证或者导游证已过期,仍然接待游客从事导游活动,也是违法行为。

马璇表示,要分辨一名导游是否具有资质,导游证和挂靠旅行社是两个必备条件。“与导游建立联系后首先要查看导游证,其次要确认该导游所挂靠的旅行社。任何导游在接团时,背后都应该有旅行社,提供包括如何安排接团等一系列的行程,以保障游客的权益。”

此外,记者还注意到,社交平台上许多帖子声称提供兼职陪游服务,在马璇看来,兼职属于个人行为,游

客几乎没有保障。

“私人陪游”暗藏诸多风险 平台管理应增加筛选机制

北京第二外国语学院中国文化和旅游大数据研究院执行院长钟栢娜表示,“私人陪游”可以提供更灵活的行程和更本地化的服务,甚至包括拍照、爬山等个性化服务,但这当中往往暗藏隐患。

“一些无资质的陪游、‘兼职’陪游尽管费用透明,但实际缺乏规范保障,大部分协议多为口头协定,缺乏法律约束力,不管是哪方不去实行,都难以进行制衡。”钟栢娜介绍,不少“私人陪游”缺乏资质的审核,可能导致信息泄露和人身风险,甚至涉及衍生服务的灰色地带,这些不合法的内容或者道德争议进一步放大了安全的隐患。

钟栢娜建议,对私人陪游“一刀切”并不现实,平台管理增加筛选机制是未来“私人陪游”可研究的发展方向。

“在有效管理下,可以使业态发挥积极作用。目前,一些知名旅游平台提供预定地陪服务,消费者可以选择这些正规平台,或者选择直接通过旅行社委派,这两个途经相对更加安全。”

(央广)